Om formen for uppstilining av en logaritmisk
riakning.’ -

Av Adolf Meyer,

Om nagon skulle foresld, att ur vara rdkningar utesluta

tecknet ]/ , s& att man t. ex. skulle skriva I6sningen av

a
andragradsekvationen Y haxr+b=o0 sdlunda: v=— 47,

. l"
dir 1* = —0, eller 1 st. . r= ]/5 +'|/7 skriva: v==3 + 3,
4

dir ¥* =35 och s2=7 e. d,, sa skulle sikert en var férklara,
att detta vore ndgot over alla grinser opraktiskt, som aldrig
borde komma i friga; och tydligen skulle det stilla sig dnnu
varre, om man ville gora tviartom: utesluta tecknet fér kvadre-
ring och silunda 1 st. f. t. ex. a7 =a% + 4% skriva: r—y+ 5,

dar Vy =a och V~ =4, ty da vore det just tecknet for den
direkta operationen som uteslotes med bibehdllandet av teck-
net {6r den inversa.

Och likvdl dr det nigot dirmed fullkomligt jamforligt,
som i alla tider begagnats av flertalet av vara larare, nir det
galler logaritmiska rikningar,

* Denna uppsats utgdr i huvudsak innehillet av ett av undertecknad
infor Matematisk-Fysiska scktionen vid lirarmétet i Jonkoping hillet {ore-
drag. Frin flera hill uppmanad att giva det stdrre offentlighet, har jag
velat infora det i denna tidskrift. Sjilv har jag praktiserat den angivna
metoden i ung. 20 ir, och minga av mina kamrater hava diven upptagit
densamma med storre eller mindre modifikationer.
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Antag t. ex., att en rdkning givit till resultat
v == 0,05864 3,946 + 174,28 +0,962.
DA skrives i allminhet detta silunda:
X =p+.35, varest
log y =1log 0,05864 + log 3,496

log 0,03864 == 0,7682 — 2

log 3,496 ==0,5962

sdledes log 7 = 1,3644 — 2 == 0,3644 — |

) = O,2314

och log 5= - log 4,28 + log 0,962

b

1 1

» 1()g 4,28 = N 0,6314 = O,z2105

J J

]Og 0,962 == 00,9832 — 1
saledes log o = I,1937 — 1 = O,1937
och § = 1,562
saledes A= 1,703.

Hela detta kriangel med sonderplockande av ritkningaina
— en sak som annars varje lirare redan fran forsta klassen
soker formi larjungarna att undvika — har endast sin grund
i en besynnerlig motvilja {6r att inféra ett tecken for orden
»motsvarande tal till» eller »10 upphdjt tills. Och dock ar
det att mirka, att just denna rdkneoperation, dignitetsupphdj-
ning, dr den direkta operationen, under det att logaritmicering
maste fattas som den inversa.

Nu dr det visserligen sant, att den vanliga betecknin-
gen for dignitetsupphdjning, 10% 1 detta fall skulle géra sa-
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ken foga bittre. Det namnda exemplet skulle da stilla sig
salunda:
I

log 4,28 +1log o,%:2

o IOlog 0,08464 + 10g 3,946 + 103 — O™ 2 + 0,592 +

I
0,6314 40,9832 — L

+ 103 = [0%™ T 1 109" == 0,2314 + 1,563 = 1,793}

vilket dels typografiskt sett kan bliva synnerligen fult, dels
dven torde behova sirskilda birdkningar, emedan addenderna
std bredvid i st. f. under varandra; men detta dr uppenbar-
ligen intet skil for att alldeles utesluta beteckning for digni-
tetsupphdjning, utan endast {6r att skaffa sig en bekvamare
och for indamalet mer praktisk dylik.

Detta utfor jag genom att férklara for lirjungarna, att
smotsvarande tal for a» eller »10% dven kan skrivas [a], eller,
om basen behdver utsittas, [2],. Pa detta sitt vinner jag
dven, att larjungarna aldrig misstaga sig pd att med »mot-
svarande tal till> dven menas »basen upphdjd till», vilket som
bekant annars ej alltid dr fallet. Ovanstdende exempel far
da saledes formen:

0,7682 ——- 2
5, -
X ==0,03864* 3,946 + ]/4,28 -0,962 ==] + O,5962 -+
1,3644 — 2
O,z2103
4| + O.9832 — I | = O,2314 + I,562 = 1,793,
I,1937 —1

vitket €j fordrar nadgon annan birdkning dn division av 0,6314
med 3, vilket litt kan utféras i huvudet, d@ man har talet
O,6314 tryckt i tabellen.

Det nu sagda f{orsldr sdledes for ovanstiende exempel
och manga andra, varibland dtskilliga av stor praktisk bety-
delse. Antag t. ex., att det giller berdkning av en triangel




ur de tre sidorna. Man far da t. ex. f6ljande uppstall-
ning:

(= 1,376
V4 == 0,914
¢ = 0,713
2 p = 3,002

P = 1,501 = {0,1764]

p—a

P — & =0,587 = [0,7686 — 1

I

O,125 == {0,0969 — 1

j’—(; = 0,789 == [0,8971 — 1

7- = [0,9390 — 2
e r
T == |0,4695 -—— I|| == O,2948
7 : |
)= = |0,2931 — 1
4
o 7 . : o o
tg ’) :/) . E= ‘0,1962_; == 577,524
e L
g = ;5= Oses— 1k [ 18500
] 4 ., W ~0
tg7=p .:LO,3960—IJ,')———*—I\).976
Z — =
900,000

Ett bekant fysiskt experiment, sokande av brytningsex-
ponenten f6r en planparallell skiva av tjockleken £, ger for-
melsystemet :

& 6 d sin o

to 7 =— cto — S T ———
= /A /A sin 5

sl
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ddr & och & dro vissa avlidsta delstreck och 4 6gats hojd over
skivans nedre yta, o och J3 infalls- och brytningsvinklarna.
Antag att man avlidst: /% ==8,45 cm, & —= 3,13 cm, £ = 3,12 cm,
d==0,68 cm. Man far di:

. 0,4955
3413 °
tg d=_- =|—0,9269 y %==20" 32
8,45 .
0,5686 — [
00,8325 — 1
tg £ =[0,5686 — 11 —| — 0,7003 == 0y370 — O,133 ==
Oy1232 — 1
-, o)
= Cy237 = [0,3747— 1]; f==13",33
t. O,35406—1
sin o, 340
== == | ~——0,3628 -+ 1| == 1,507,
sin 3 T
O,1778

Man jamfore detta med den vanliga metoden, sd skall
man snart finna, hur mycket bekvdmare denna uppstilining
ir. Emellertid blir dven detta sista exempel annu bittre ge-
nom anvindning av de foljande anmirkningarna, vilka i dn
hogre grad. behovas, da det uttryck som skall utraknas har
en tiljare eller nimnare bestdende av flera faktorer. I si fall
skulle ju inom klammern komma att std bade positiva och
negativa mantissor, vilka skola adderas, vilket medfér betyd-
liga svirigheter. Metoden maste darfér kompletteras.

Forst och frimst begagnar jag da aldrig andra negativa
karakteristikor dn — 10, skriver saledes ej 0,0832 — I, utan
0,0832 — IO, €] O,9893-— 3, utan 7,893 — 10 0. 8. v.; och, sedan
tva eller tre lektioner dro gdngna, utesluter jag dessa — 10-or,
i det att jag framhdller for larjungarna, att jag har sd stort
fortroende till deras {Grstand, att jag ej fruktar, att de skola
forviaxla ett tal med dess 10,000,000,000-fald. De enda fall,
dd nagot sadant skulle kunna forekomma, dr i friga om




astronomiska storheter eller molekularstorlekar och antal, och

dd skriver man ju numera alltid ett mattligt tal X 10
dvensom da det forekommer dragandet av en rot med hdg
index (5 eller mera), vilket si gott som aldrig férekommer i
praktiken. Skulle ndgon enstaka ging ett fel hirvid fore-
lkomma, sd dr detta blott ett vilkommet tillfille att varna mot
att rdkna tanklost.

Detta skrivsatt har betydliga fordelar, sisom strax skall
visas, och begagnas ju, sisom bekant, alltid vid trigonome-
triska berdkningar, och behover did ej sidrskilt omtalas, om
lirjungarna redan férut blivit vana didrvid. P& detta sitt fa
de 1 resultaten aldrig andra karakteristikor dn ett ensiffrigt
tal eller ett ensiffrigt tal — 10, och bdra genast utan vidare
se vilketdera det dr friga om.

Vid rotutdragning ur brik, sdsom t. ex. ]/0,058 forfares
silunda: log 0,058 fis genast ur tabellen= §,7635. Man divi-
derar dd med 3 talet 28,7634, Som ger 90,5878, vilken logaritm

omedelbart godtages. Likaledes vid t. ex. Vo,,,s divideras
talet 49,68:= med 5, vilket ger 9,9362.

Vidare maste man taga co-logaritmer. S3 t. ex. om i
nimnaren stdr talet 3,014, s& skrives ej inom klammern
— 0,5926, utan -+ g,4074, och om dirstides stdr 0,06728, sd
skrives ej -—8,8279 + 10, utan -+ I,152:. Detta, att direkt ur
tabellen uttaga co-logaritmen for ett tal, Jira sig ldrjungarna
utomordentligt litt: redan under forsta lektionen gar detta
ganska bra, dd jag liter dem /isa den ur tabellen tagna loga-
ritmen, men skriva dess komplement. S& t. ex. om i en
ndmnare stdr 14,79, sa Zdsa de 1,1682, men skriva 8,8318; om
det stir O,oorgr, sa /Jisa de 7,3810, men skriva 2,7190 0. S. V.
De dro for ovrigt ganska roade didrav. Naturligtvis forekom-
mer i det foljande ett och annat riknefel pd detta, liksom pd
alla andra rdkningar, men detta ir blott sillsynta undantag,
atminstone hos dem som frin bo6rjan ldrt sig anvdnda me-
toden.

Slutligen kan ndmnas, att --tecknen framf{or de olika
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Jogaritmerna inom klammern limpligen uteslutas, di intet

annat tecken dir kan forekomma, samt att det dr bekvimt
att, dd en kvadrat forekommer, skriva samma logaritm tva
génger efter varandra, dd en hégre dignitet, t. ex. den 4:de,
forekommer, forst skriva talets logaritm och sedan densamma
multiplicerad med 3, och ndgra dylika konstgrepp for att und-
vika birdkningar. Det enda fall, da birikningar maste fore-
komma, dr da en rot forekommer i en ndmnare, ty dd kan
saken svirligen utféras i huvudet, utan maste ske pa ett sar-
skilt papper.

For att slutligen sammanfatta allt detta vill jag har ut-
fora tvianne ndgot svirare riikningar av olika slag pi det sitt,
som mina elever ldra sig att utféra desamma:

1 1
- -Q,6585 -O,1106
’ 5 3 5
o - - - — —_—
VO,4552 — ]/1,29 09,8862 O,0221
ex. 1) 4= : ) — R
5,320,384 -~ VO,OM 0,7259 7 I -8,8602
b}
9,5843J 2
O,3102 09,4346
90,4515
0,7694 — [,0322 0,2828 09,7518
[ e - == —— — b= — Oy1597 .
2,0427 -— O,2720 1,7707 -0,2033
0,79359
0,7959
83,7374
3 , - Ly 2,1079
6 2'L xe 2 ]/“3 I
ex. 2) - l/ A ’?_516 S+ S : 4y21381 [ .
9 T
0,00783 302,4" QO,04 .‘/367 J |/,5194 .
7:5194
I,6917
| O.5639 |
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Detta synes mig i alla avseenden vara overskadligare
och bittre dn den vanliga metoden.
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